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 » 1«صفحه                   پيشروي                                                                                                                       آزمايشي آزمون ـ رياضي دفترچه نامه  پاسخ 

  حسابان
aبا شرطxaتابع مورد نظر يك تابع نمايي به فرم -» 4«گزينه  -1 1 .پس: است 

x

x

m f (x)
m m

m f (x) ( )

       
  



2
1 2

4 3 23
3

ο   

mبنــابراين 1 قابــل قبــول اســت وxf (x)  fخواهــد بــود پــس2 ( m)1برابــرf ( )2 
  ) (آسان)تابع نمايي (نصيري) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ خواهد بود.4يعني

    -»4«گزينه  -2

x x
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( ) ( ) x x x(x )        
3 1 2 14 3 21 2 1 2 4 4 014243  

x
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
   

2 2ο
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p(x) x ( , ) ( , )    2 2ο Υ ο   
  )متوسط() نامعادله نمايي هم ـ فصل سوم ـ(پايه يازد(نصيري) 

 -» 2«گزينه  -3

b
A

log a A A
A A


     

21 10 1 10
3 3

   

A A A ,     2 13 10 3 3
3

ο  

b

b

log a a b B

log a b a B

        
       


3

3

2 203 6
3 3

1 2 206
3 3 3

   

  )متوسط() لگاريتم (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ(نصيري) 
  -» 3«گزينه  -4

log (log ( log x)) log ( log x)     3 2 2 2 2
11 2 1
9

   

log x log x x        
1

91 2992 21 2 1 2 2   

x        
9 9 91 2 1 2 1 2 22 2 2 2 4   

  )متوسط( ) لگاريتم (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ(نصيري) 
  -» 3«گزينه  -5

log a log b log a a
a b

log a log b log b b

   
         

2 3 1
1 1

3 2 5 1
   

  )آسان() لگاريتم (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ(نصيري) 
 -» 3«گزينه -6

log A log A log A    4 2 2
17 7 7 2
2

   

log log Alog A
log

log log log log A ( A)


    

   

2
28

2

1 1 17 7 27 2 2 27
28 2 2 7 2 7 2 2 2 1

   

  )متوسط( )لگاريتم يازدهم ـ فصل سوم ـ (پايه(نصيري) 
 -» 2«گزينه  -7

xax c a c c a      4 4 4ο ο   
a af ( ) a log c log c a c c           2 2 2 2 1ο ο ο   

c a a aa a
     4 12 4 1 2

4
   

  )متوسط() نمودار لگاريتم (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ (نصيري)
   -» 1«گزينه  -8

log E / / M
log E logE / (M M )

log E / / M
 

     

1 1
1 1 2 1

1 2

11 8 1 5
10 1 5

10 11 8 1 5
   

E
log / (M M ) M M

E /
      1

2 1 2 1
1

10 1 21 5
1 5 3

   

  )  (متوسط)لگاريتمكاربرد  (نصيري) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ
 -» 1«گزينه  -9

 f (x) ax b xf (x) ax bx    2   

x

f ( ) a bxf (x)
lim

f ( ) f ( ) a b ax

   
         2

2 2 4 4 2 44 8
2 2 2 8 2 2 82

   

a b
a , b f (x) x f ( )

a b
 

            

4 2 4
3 4 3 4 1 1

4 8
   

  تعريف مشتق) (متوسط)چهارم ـ  فصلم ـ دوازدهپايه (نصيري) (

xدرfتابع -» 2«گزينه -10    پيوستگي راست دارد زيرا: 4

x
f ( ) , lim [ ]tan [ ]

x x 


      

4

4 44 1 1
4

   

xدر همسايگي راست  fكنيم. سپس مشتق تابع براكت را به عدد تبديل مي4 (x)  را حساب
  كنيم. مي

f (x) tan f (x) ( tan ) f ( )
x xx


          2

2 1 4
8

   

  )دشوار) (پذيري چهارم ـ توابع مثلثاتي و مشتق فصلم ـ دوازدهپايه ري) ((نصي
 - »3«گزينه -11

f (x) x x ax f (x) x x a      4 2 31 1
4 2

   

f (cos ) cos cos a

a cos ( cos ) cos sin

        

       

3

2 21

ο ο   

f (a) f (cos sin ) (cos sin ) cos sin           2 2 2 2 43 1 3 1   

(sin cos ) sin sin sin        2 2 2 233 1 2 1
4

   
  )دشوار) (مشتق مثلثاتي چهارم ـ فصلم ـ دوازدهپايه (نصيري) (

f- »4«ينه گز-12 (x)درx    پيوسته است. 2

x x
f ( ) lim f (x) a ، lim f (x) b ( ) b

  
        

2 2
2 1 3 4 12   

a b a b ( )      1 12 12 1 1   
fمشتق چپ و راست (x)درx    برابر است. 2

x f (x) x a f (x) f ( )
        2 1 1 2 1   

x f (x) bx f (x) bx f ( ) b
          22 3 6 2 12   

( )f ( ) f ( ) b b a a b 
            11 12 2 12 1 0

12 12
   

  )متوسط) (پذيري مشتق چهارم ـ فصلم ـ دوازدهپايه (نصيري) (
 راه اول: -»4«گزينه -13

x y
f (x) y x y y x x

yx

 
       



3 3 3 3
3

1 11
11

   

y x
x f (x)

y x
 

   
 

1 33 1 1
1 1

   

(x )
(f ) (x) (f ) ( )

x
( )
x

 



     



21 1
23

2
21
313

1

ο   

  راه دوم:
 f (x) x   1ο   

f (x) ( x ) f ( ) (f ) ( )
(x )

         


2 1
3 2

2 3 23 1
2 31

ο   

  )دشوار) (گيري مشتق چهارم ـ فصلم ـ دوازدهپايه (نصيري) (
 -»1«ه نگزي-14

g ( f ( x )) x f ( x ) g(x )         1 3 31 3 1 1 1 3 1 1   
x f ( )

f ( x ) x g (x ) f ( ) g ( )
g ( )

 
          


12 3 23 3 1 3 1 2 2 1

2
   

  )متوسط) (مشتق تابع مركب چهارم ـ فصلم ـ دوازدهپايه (نصيري) (
  - »2«گزينه -15

(x )
f (x) cos

xx ( x)( )
x



  
 



2
223

7
11

38 33
1

   

f ( )
       

7 1 21 2 19
12 18 36 36

ο   

  )متوسط) (اي آهنگ لحظه(نصيري) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ 

M(xرا به صورتMنقطه - »1«گزينه  -16 ,x   گيريم. در نظر مي3(

d | OM | x x  2 6   
x x

d d ( )
x x

     


5

2 6
2 6 8 41 2 2

2 2 22
   

  )متوسط) (آهنگ تغيير چهارم ـ فصلم ـ دوازدهپايه (نصيري) (



 پيشروي آزمايشي آزمون ـ رياضي دفترچه نامه  پاسخ   »2«صفحه 

1برابرABشيب خط واصل -» 3«گزينه -17
2

fهاي معادله است. پس جواب (x) 
1
2

تعداد  

fاي تابع نقاطي است كه آهنگ لحظه (x)بازه برابر آهنگ متوسط تابع در[ , ]1 را نشـان   5
  دهد. مي

  
  است.ABخط خط مماس بر تابع موازي پاره DوCبا توجه به نمودار در دو نقطه

  )دشوار) (آهنگ تغيير چهارم ـ فصلم ـ دوازدهپايه (نصيري) (

 - »3«ه گزين-18

  
x x

CM x  
22 5

4 2
   

fمحيط را (x)كنيم. فرض مي   

f (x) x( ) x f (x)
      

1 5 3 5 3 51
2 2 2 2

   

  )متوسط) (آهنگ تغيير چهارم ـ فصلم ـ دوازدهپايه (نصيري) (

  اي اين تابع در وسط بازه برابر آهنگ متوسط است. آهنگ لحظه - »2«گزينه -19

m
 

 
3 5 1
2

   

  )متوسط) (آهنگ تغيير چهارم ـ فصلم ـ دوازدهپايه (نصيري) (

  ـ »4«گزينه -20

ABC
ˆS S bcsin A sin sin        

1 1 2 4 4
2 2

   

S( ) sin S ( ) cos S ( )
       4 4 2 2
4

   

  )متوسط) (آهنگ تغيير چهارم ـ فصلم ـ دوازدهپايه (نصيري) (

  هندسه
 -» 1«گزينه -21

x x y (x ) y        2 29 9 3 113 5
4 4 2 4

   

h ، k ، a a      
3 11 14 1
2 4 4

   

F (h ,a k) ( , )   
3 3
2

   

  )  آسانسهمي) (دوم ـ  فصلم ـ دوازدهپايه ) (كتاب درسي با تغيير(

A(xنقطه مورد نظر را -» 3«گزينه -22 , y)گيريم. در نظر مي  

(x ) y | x | x x y x x y x             2 2 2 2 2 22 2 4 4 4 4 8   
  ) (آسان)  پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سهمي(نصيري) (

  -» 3«ينه گز-23

y y x y y x      42 24 4 4 4 4 4   
A( , )

(y ) (x )
a a

 
        

2 1 2
2 4 1

4 4 1
   

  شود. بنابراين: دهانه سهمي روبه راست باز مي
F (h a , k) ( , ) ( , )       1 1 2 2ο  

  آوريم. را بدست مي Aو Fوسط
F A

W ( , )


   
1 2

2 2
   

| WB |  2 24 3 5   
  )  متوسط) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سهمي) (ي با تغييرسراسر(

xمحور تقارن سهمي داده شده است كه معادله آنFH- »3«گزينه -24


 
3 1 1

2
اسـت   

)Aپس رأس سهمي را , )1كنيم. فرض مي 

  
a a  2 4 2   

: (x ) (y )   21   معادله سهمي8
)نقطه , )1οكند. روي سهمي قرار دارد پس در آن صدق مي  

( ) ( )      2 11 1 8
2

ο   

: y a     
1 52
2 2

  خط هادي 

  ) (متوسط)پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سهمي(نصيري) (
   -»2«گزينه -25

p p
y py x y py x      

2 22 24 4
4 4

   

p
h

p p p
(y ) (x ) k

a


 




      

 



2

22
16

4
2 16 2

1

   

  شود. پس: دهانه سهمي به راست باز مي

P P
F (h a ,k) ( , )     

2
1

16 2
   

p  ها قرار دارد پس طول آن صفر است.yروي محور Fچون
p    

2
1 0 4

16
  

  ) (متوسط)ميپايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سه((نصيري) 
 توان اثبات كرد كه: مي -» 3«گزينه  -26

FN NT
FN a

FA TH
     

2 2 2 3 6  

  ) (دشوار)پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سهمي) (كتاب درسي با تغيير(
  - »2«گزينه -27

ax ax y b x ax a y b a          
242 2 2 24 4 4 4 4 4  

b b
(x a) (y a ) h a ,k a , p p            2 2 22 4 2 4 4 1

4 4
   

  شود. پس:  سهمي قائم و دهانه آن به پايين باز مي
b

F (h ,k p) ( a,a ) ( , )       22 1 2 1
4

   

a a

b b
a b

    
 

          
2

2 2 1

1 1 1 1 1 4
4 4

   

a b   2 1 4 5   
  ) (دشوار)پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ سهمي(نصيري) (

)Fمفهوم سوال اين است كه -» 2«گزينه -28 , )4 كانون سهمي است. دهانـه سـهمي رو بـه     2
  شود. راست باز مي

k
F ( , ) (h a , k)

h a


      

2
4 2

4
   

xخط هادي h a .خواهد بود  

 
h a h

h a a

   
     

4 1
2 3

  

  معادله اين سهمي به صورت زير است:

(y k) a(x h) (y ) (x )      2 24 2 12 1   
  ها:xبراي محور برخورد

 y x  
4
3

ο   

  ) (متوسط)وم ـ سهميپايه دوازدهم ـ فصل د(نصيري) (
  
  



 » 3«صفحه                   پيشروي                                                                                                                       آزمايشي آزمون ـ رياضي  دفترچهنامه  پاسخ 

 طبق قضيه نيمسازها: - »3«گزينه -29

AB xAB BD

AC xAC DC


    

22
33

  

  كنيم. ها را اعمال مي حال قضيه كسينوس
AC AB BC AB BC cos      2 2 2 2 60   

x x x x x          2 2 219 4 25 2 2 5 5 10 25
2

ο   

x x x      2 2 5 6 1ο  
P x (x )    2 5 5 5 1 5 6   

  )متوسطسازها) ( ها و نيم قضيه كسينوسسوم ـ  صلفم ـ يازدهپايه (نصيري) (
  - »3«گزينه -30

  a
a

b c
h /

h b c b c


      

2 2

2 2 2 2 2
1 1 1 14 0 5

2
   

  )آسان( روابط مثلث قائم الزاويه)پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ (نصيري) (
  - »1«گزينه -31

  
AB BD BD

AC DC BD DC
   

 
5 5
6 5 6

   

BD
BD x

x
   

5 40
8 11 11

   

DC x x x  
40 488
11 11

   

ABC

ADC

S BC

S DC
  

8 11
48 6
11

   

  )  متوسطسازها) ( قضيه نيمپايه يازدهم ـ فصل سوم ـ ) (سراسري با تغيير(
  طبق قضيه استورات داريم: -» 4«گزينه -32

AB .DC AC .BD AD .BC BD.DC.BC  2 2 2  
x x            2 2 2 24 5 6 2 7 2 5 7 80 72 70 7   

x x   2 2 8282 7
7

   
  )متوسطاستوارت) (قضيه  پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ(نصيري) (

  -» 2«گزينه -33

DBC : BD      2 2 2 12 5 2 2 5
2

   

ABD : BD x x


    2 2 19 6
2

   

x x x x (x )(x ) x              2 24 25 10 9 3 3 10 2 5 2ο ο   
  )متوسطها) ( قضيه كسينوسپايه يازدهم ـ فصل سوم ـ (نصيري) (

  - »3«گزينه -34

  
p x x x x P x     2 5 6 7 18 9   

S P(P a)(P b)(P c) S x x x x x          29 4 3 2 6 6   
x x x    26 6 24 6 2 18 36   

  )متوسط) (هرونپايه يازدهم ـ فصل سوم ـ (نصيري) (

  رياضيات گسسته
گر  مجموعه احاطه 10گراف شكل زير كه به گراف پترسن مشهور است داراي - »4«گزينه -35

  است.3گري آن مينيمم دارد و اعداد احاطه

  
{a , j,i} {e,i,g} {d,g,f} {c,f ,k} {b,k, j} {i,d,b} {j,e,c}        

{k,d,a} {f ,e,b} {g,a,c}     
  )متوسط) (گر مينيمم گراف احاطهدوم ـ  فصلپايه دوازدهم ـ ) (فرهمندپور(

عـدد  nPباشد و چون در گـراف  گر مينمم، مينمال هم مي هر مجموعه احاطه - »2«گزينه  -36

nگري احاطه
[ ]
3

]گريعدد احاطهP12ست. پس در گرافا  ] 
12 4
3

است، بنابراين حداقل  

  است. 4برابر P12تعداد عضوهاي مجموعه مينيمال گراف

nيك مجموعه مينمال، حداكثر تعداد عضوهاي nPدر گراف
[ ]
2

 6برابر P12است كه در گراف 

  ) (متوسط)گر مينيمم پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گراف احاطه) (كتاب درسي با تغيير( است.

به Aرقم مجموعه 5از - »3«گزينه -37 
 
 

5
4

 3عضـو انتخـاب كـرد و از    4توان طريق مي 

به Bرقم مجموعه 
 
 

3
1

 5!عضو انتخابي را بـه 5توان يك عضو انتخاب كرد و  طريق مي 

 توان صف كرد كه بنا به اصل ضرب داريم:  حالت مي

!
  

      
  

5 3
5 5 3 120 1800

4 1
    

  ) (متوسط)گر مينيمم پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گراف احاطه(فرهمندپور) (
 - »3«گزينه -38

!
| S |

! !
 


6 180

2 2
   

رقمي كه صفر در اول باشـد را   6گيرد پس تعداد اعداد صفر در ابتداي عدد قرار نمي دانيم رقم مي
  كنيم. محاسبه مي

 !
| A |

! !
   


51 30

2 2
   

| A | | S | | A |    180 30 150   
  ) (متوسط)پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ تركيبيات((فرهمندپور) 

 x2وx1رسـد بـه ترتيـب    كه به نفرات اول تا چهارم مي يهاي تاباگر تعداد ك - »1«گزينه -39
x                                           باشد.داريم:  x4و x3و x x x   1 2 3 4 6 

هاي صحيح و مثبت معادله فوق از رابطه تعداد جواب
n

n k

 
  

1
  آيد.بدست مي 

n

k

   
       

1 5
10

1 3
   

  )متوسط) (شي يكسانnعتوزيپايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ () كتاب درسي با تغيير(

چـــون - »1«گزينـــه -40
x1

xبيعـــي باشـــد پـــسبايـــد عـــدد ط 4 { , , }1 1 2 اســـت و  4

xچون 1 xبنابراين فقط ∞ { , }1 1 4   

x x x x x x x         1 2 3 4 2 3 4
41 1 3
1

   

n k

k

        
              

1 3 3 1 5
10

1 3 1 2
  هاي صحيح و نامنفي جواب 

xغ ق ق x x x x x x          1 2 3 4 2 3 4
44 2 1
4

   
 ـتوزيع.(فرهمندپور) (حالت است 10ها همان پس تعداد جواب  ـفصل سوم    ) (دشوار)شي يكسانnپايه دوازدهم 

xهــــر جملــــه از ايــــن بســــط بــــه صــــورت - »2«گزينـــه  -41 .y .z .t     اســــت
كه      12 است و چون فاقـدx  اسـت ο   و حـداقل تـوانy  4برابـر 

است يعني  4 .  
       12 4  

n k

k

          
              

1 4 12 3 1 4 10
45

1 3 1 2
  تعداد جواب 

  ) (دشوار)شي يكسانnزيعپايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ تو(فرهمندپور) (
فضا به وجـود آمـده    6گيرند و بين آنها حالت كنار هم قرار مي 5!سربازها به - »1«گزينه -42

كه به 
 
 

6
3

  افسر را در اين فضاها صف كرد. 3را انتخاب كرد و  فضا 3توان حالت مي 

! !
 

      
 

6
5 3 120 20 6 14400

3
  تعداد جواب 

  )آسان) (ششم ـ جايگشت فصلم ـ دهپايه (فرهمندپور) (

x                                                 - »1«گزينه -43
    

 
8 4 10 6 12 6 8

6
 

n(s)عضوي از اين مجموعه برابر 2هاي تخابتعداد ان
 

  
 

6
15

2
  است. 

}هستند عبارتنـد از  8عضوي كه داراي ميانگين 2هاي مجموعه , }10 }و 6 , }4 }و 12 , }8 8 

n(A)است كه   3                                                n(A)
P(A) /

n(S)
  

3 0 2
15

  

  )متوسط) (اي برآورد نقطهچهارم ـ  فصلپايه يازدهم ـ ) (فرهمندپور(



 پيشروي آزمايشي آزمون ـ رياضي دفترچه نامه  پاسخ   »4«صفحه 

    - »2«گزينه -44

x
    

 
5 7 7 8 10 11 8

6
   

i
i

(x x )

n



 

6 2
2 1   

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )          


2 2 2 2 2 28 5 8 7 8 7 8 8 8 10 8 11
6

   

    
     29 1 1 0 4 9 4 2

6
   

CV /
x


  

2 0 25
8

   
  )متوسط) (ضريب تغييراتپايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ ) (فرهمندپور(

  - »4«گزينه -45

    2 9 3   

x / /


    
2 70 0 6 69 4
100

  كران پايين

x / /


    
2 70 0 6 70 6
100

  كران بالا 

  )متوسط) (اي برآورد بازهپايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ ) (فرهمندپور(

  فيزيك
  كنيم: پرتو را رسم مي مسيرـ » 2«گزينه  -46

  
  كنش موج ـ بازتاب موج الكترومغناطيسي) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

يابد و در اين حالـت بسـامد    تر شكست مي به قسمت نازكـ گام اول: موج هنگام ورود » 2«گزينه - 47

Fكند و براي محاسبه چگونگي تغيير طول موج ابتـدا از رابطـه   موج تغيير نمي
V 


، تغييـر  

  داريم: كنيم. چون نيروي كشش طناب يكسان است. تندي موج را بررسي مي
V F V

V F V

 
   

 
2 2 1 2 1
1 1 2 1 2

  

)تر چگالي خطي طناب ازكاما در قسمت ن ) تـوان دريافـت تنـدي مـوج در      شود مـي  تر مي كم

V                                                    شود. تر زياد مي قسمت نازك V
  1 2 2 1  

Vگام دوم: بنابر رابطه تندي موج f  شود. ان نتيجه گرفت طول موج نيز زياد ميتو مي  
f f

V V

V f

V f




   


2 2 2 1 2 2 12 11 1 2
  

  كنش موج) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ شكست موج ـ برهم
ايم، از قانون  هاي تابش و شكست كه در شكل زير رسم كرده ـ گام اول: با توجه به زاويه» 2«گزينه - 48

  كنيم: نسبت طول موج در دو محيط را حساب ميكنيم و  شكست عمومي استفاده مي
  2 30             1 30 15 45 

sin sin

sin sin

   
    

    
1 1 1 2
2 2 2 1

45 2
30 2

  

 
  كنش موج ـ شكست موج) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

تـري   ضريب شكست بيشدانيم محيطي كه  ـ با توجه به رابطه شكست اسنل مي» 3«گزينه -49
بر مرز مشـترك   يتر است و در تابش عمود دارد، پرتو به خط عمود بر مرز دو محيط نزديك

  كند. دو محيط راستاي پرتو تغيير نمي
  )متوسطكنش موج ـ شكست موج) ( (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

ــه -50 ــي      » 3«گزين ــت م ــالي اس ــان خ ــه فنج ــت اول ك ــام اول: در حال ــ گ ــ ـ ــه ت وان نتيج
گرفت  2   با هم برابر است. فنجاناست، زيرا ارتفاع و قطر  45

  توان نوشت: گام دوم: مطابق شكل زير و با استفاده از رابطه اسنل مي

 

n ,

n

sin n sin
sin

sin n
   


 

        


1 451 2 12 2 1 1212 1

1 1 30
22 2

2

  

yگام سوم: با توجه به رابطه
sin

l
 1 وl h y 2   داريم: 2

y y
sin y y h y h

l y h
        



2 2 2 2 2
1 2 2

1 4 3
2

 

y h x h
(h x) h h x x h( )  

       2 2 3 33
33

  

  كنش موج ـ شكست موج) (دشوار) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم
  كنيم: ـ گام اول: مدت زمان رفت و برگشت نور در هوا را حساب مي» 4«گزينه -51

d Ct t s t ns 
         


8 8 9

1 1 1 18
2 6 4 10 4 10 10 40

3 10
  

  كنيم: در آب را حساب ميگام دوم: تندي نور 
V n V m

V C
V n C s

         8 82 1 2
2

1 2

1 3 3 93 10 104 4 4 4
3

 

  كنيم: گام سوم: مدت زمان رفت و برگشت نور در آب را حساب مي
d

t s t ns
V

  
        



8 8 92
2 282

2 3 8 8 8010 10 109 3 3 310
4

  

  آوريم: دست مي گام چهارم: مدت زمان كل رفت و برگشت پرتو نور را به

t t t ns    1 2
80 20040
3 3

  

  كنش موج ـ شكست موج) (متوسط) چهارم ـ برهم(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل 
تـر   تر از حـدود طـول مـوج باشـد، ناحيـه سـايه بـزرگ        ـ هرقدر ابعاد مانع بزرگ» 3«گزينه -52

  كنش موج ـ پراش) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم شود. مي
  تا موج مانع را دور بزند.تر از آن باشد  ـ طول موج بايد در حدود ابعاد مانع و بزرگ» 1«گزينه - 53

C
/ m cm

f


     



8

9
3 10 0 1 10
3 10

  

  كنش موج ـ پراش) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم
هـا   ها را جمـع جبـري كنـيم، شـكل     هاي آن ـ اگر دو موج را بر هم نهيم و دامنه» 4«گزينه -54

  شود. حاصل مي

  
  موج ـ تداخل) (آسان) كنش (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

ــه -55 ــكل ( » 2«گزين ــ در ش ــر 1ـ ــان ذره براب y)، مك cm1 ــكل ( 8 ــان ذره 2و در ش ) مك
yبرابر cm2   شود با: مكان ذره برابر مينهي دو موج  از برهماست، بنابراين  2

y y y 1 2 

y cm    8 2 6  
  كنش موج ـ تداخل) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

ـ در نقاطي كه بلندي صدا بيشينه است، تداخل دو موج سازنده و در نقاطي كـه  » 3«گزينه  -56
دانـيم در پديـده تـداخل امـواج دو منبـع       بلندي صدا كمينه است تداخل ويرانگر است و مي

داخل سازنده با نقطه بعدي با تداخل ويرانگـر متناسـب بـا    اي با ت بسامد، فاصله بين نقطه هم
شـود و تغييـر    طول موج است، بنابراين اگر بسامد موج را دو برابر كنيم، طول موج نصف مي

  دامنه نيز اثري بر تغيير فاصله نقاط ويرانگر و سازنده ندارد.
  كنش موج ـ تداخل) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

دانيم پهناي نوارهاي روشن يا تاريك، متناسب بـا طـول مـوج نـور      : مي1نكته  ـ» 4«گزينه -57
  كار رفته است. به

شود، طول موج نور nدانيم اگر پرتو نور از هوا وارد محيط شفاف به ضريب شكست  : مي2نكته 
n

1 

  شود. برابر مي
  متناسب با وارون بسامد است. يادآوري: در هر محيط معين، طول موج

 V

f
  

  توان نوشت: در نظر بگيريم، مي wاگر پهناي هر نوار را 

w
n nf


 

1  

f / f

n n

w f n w
w f n w /





 
     

 
1 5
4
3

1 1 1
41 5 2
3

  

  كنش موج ـ تداخل) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم



 » 5«صفحه                   پيشروي                                                                                                                       آزمايشي آزمون ـ رياضي  دفترچهنامه  پاسخ 

كه فاصله دو گـره متـوالي برابـر    وجه به شكل زير و اينگام اول: با ت ـ» 2«گزينه -58
2

اسـت،   

  توان نوشت: مي

  
l cm cm

  
     3 60 3 40 20

2 2 2
  

  پس (الف) درست و (ت) نادرست است.
  تر از نقاط ديگر است (ب نادرست). گام دوم: بين دو گره متوالي، دامنه نقاط واقع در شكم بيش

  امد همه نقاط يكسان و برابر بسامد منبع است (پ درست).گام سوم: بس
  گام چهارم: دو شكم متوالي در گام مخالف يكديگرند (ث درست).

  كنش موج ـ تداخل) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم
  ـ» 2«گزينه -59

nنكته: بسامدهاي تشديدي تار از رابطه
nV

f
l


2

شود و نسبت دو بسـامد تشـديدي    حساب مي 

  برابر است با:

 n

n

f n

f n
2 2

11
  

  توان نوشت: مي Hz375و Hz600گام اول: براي دو بسامد
n n

n n
  2 2

1 1

600 8
375 5

  

مربوط به مد هشـتم   Hz600مربوط به مد پنجم و بسامد Hz375گيريم كه بسامد نتيجه مي
  تار است.

  كنيم: ترتيب زير عمل مي گام دوم: براي محاسبه دومين مد به
ff

f Hz
f

    3752 5 2
5

2 2375 150
5 5

 

  كنش موج ـ تداخل) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

nـ از رابطه» 3«گزينه  -60
n Fl

f
l m


2

  كنيم. استفاده مي 

n
n n

f n


        
  3

25 175 75 75 50 3
2 1 210 10

  

  كنش موج ـ تداخل) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم
nگره ايجاد شده است، پـس  4تار  درگام اول: در حالت اول  ـ» 2«گزينه  -61  اسـت و در   3

nحالت دوم  nخواهد بود. از رابطه 2
n F

f
l


2

  كنيم: استفاده مي 

F Nf F F
F N

f F F
 

     1002 2 9 900
3

  

  كنيم: را حساب مي Fگام دوم: تغيير نيروي 
F N   900 100 800  

  كنش موج ـ تداخل) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم
 :كنيم گام اول: بسامد هماهنگ دوم را حساب ميول: روش ا ـ» 3«گزينه  -62

f Hz 2
360 120
3

  

  كنيم: گام دوم: بسامد اول تار را حساب مي

nf nf f f f f Hz      1 2 1 1 12 120 2 60  
  گام سوم: بسامد هماهنگ چهارم برابر است با:

f f Hz   4 14 4 60 240  
  روش دوم: 

f f f f Hz

f f Hz

    

   
1 1 1 1
4 1

2 3 360 60
4 4 60 240

  

  كنش موج ـ موج ايستاده) (متوسط) ضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم(افا
  است. 2توان دريافت طول تار برابر ـ مطابق شكل مي» 2«گزينه  -63

l
l cm    

602 30
2 2

  

 
  ) (متوسط)موج ايستادهكنش موج ـ  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

 گام اول: بلندترين طول موج تار مربوط به بسامد اصلي است و داريم: ـ» 4«نه گزي -64

cm 1 40  

 

l l cm


   1 40 20
2 2

  

nگام دوم: از رابطه
nV

f
l


2

Fو 
V 


nازاي ، به  تار را حساب  بسامد هماهنگ سوم 3

  كنيم: مي

f Hz
/   

 
3 3

3 16 300
2 0 2 10 10

 

  كنش موج ـ موج ايستاده) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم
  هاي تار: با تعداد گره (n)ها يادآوري: رابطه تعداد شكم ـ» 2«گزينه  -65

1ها تعداد گرهn   

nاز رابطه
n Fl

f
l m

 كشيم جـرم آن ثابـت    كه تار را مي كنيم. دقت كنيد هنگامي استفاده مي 2

  ماند. مي

n ,l l
n ,F F

f n l F l f
f f

f n l Fl f
  

 
    

       


2 2
1 4

12 4 2 2 22  

  كنش موج ـ موج ايستاده) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم
  ن مد لوله صوتي يك انتهاي باز، سه گره و سه شكم دارد.مطابق شكل سومي ـ» 1«گزينه -66

  
  كنش موج ـ موج ايستاده) (آسان) ـ برهم (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم

روي محـور آن مشـخص   را ـ با استفاده از قاعده دست ميدان مغناطيسي حلقـه  » 2«گزينه  -67
جهـت بـا ميـدان     ناطيسي هـم كنيم. در اثر القاي مغناطيسي درون ميله آهني، ميدان مغ مي

  آيد. وجود مي حلقه در ميله به

  
  ـ مغناطيس ـ ميدان مغناطيسي) (آسان) سومـ فصل  يازدهم(افاضل) (پايه 

و كـف دسـت در    Vـ با استفاده از قاعده دست راست (چهار انگشـت در جهـت   » 4«گزينه  -68
دسـت   و بـه س ـ جهت نيروي وارد بـر ذره بـا بـار مثبـت درون     )Fو شست در جهت  Bجهت 

  سو خواهد بود. شود و برون قرينه مي Fآيد، اما چون بار الكترون منفي است، جهت  مي
  مغناطيس ـ نيروي مغناطيسي وارد بر ذره متحرك) (آسان)پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ (افاضل) (

شرط اينكه ذره در مسير مستقيم حركت كند اين اسـت كـه نيـروي    گام اول:  ـ» 3«گزينه  -69
و در  بايد اندازه نيروهاي مغناطيسـي و الكتريكـي يكسـان   بر آن صفر باشد. پس  واردخالص 

شرط حداقل ميدان مغناطيسـي ايـن اسـت كـه ميـدان عمـود بـر        [باشند.  خلاف جهت هم
  ]سرعت ذره باشد

E B E B
E

F F q qV sin B
V

     90  

qگام دوم: جهت نيروي الكتريكي را بـا فـرض   ο  كنـيم. چـون    يتعيـين م ـE  سوسـت،   بـرون
  سو باشد. سو خواهد بود، پس جهت نيروي مغناطيسي بايد درون هم برون EFپس

  
كنـيم كـه بـه     گام سوم: با استفاده از قاعده دست راست، جهت ميدان مغناطيسي را مشخص مـي 

  طرف پايين صفحه خواهد بود.

  
  ـ مغناطيس ـ نيروي مغناطيسي وارد بر ذره) (دشوار)وم پايه يازدهم ـ فصل س(افاضل) (

ـ با توجه به قاعده دست راست براي تعيين جهـت نيـروي مغناطيسـي وارد بـر     » 2«گزينه -70
بـه طـرف    PQبه طرف پايين و بر سـيم   MNتوان دريافت  بر سيم  مي سيم حامل جريان

  كند. مي) دوران 2حلقه در جهت (شود و  بالا نيروي مغناطيسي وارد مي

 
  ـ مغناطيس ـ نيروي مغناطيسي وارد بر سيم حامل جريان) (آسان)پايه يازدهم ـ فصل سوم (افاضل) (



 پيشروي آزمايشي آزمون ـ رياضي دفترچه نامه  پاسخ   »6«صفحه 

هاي موازي كه حامل جريان همسو هسـتند بـر يكـديگر نيـروي      دانيم سيم مي ـ» 2«گزينه -71
هـاي مخـالف هـم دارنـد نيـروي رانشـي        هاي موازي كـه جريـان   ربايشي مغناطيسي و سيم

يكسان است. اندازه نيروهـا نيـز يكسـان     Iها تا كنندو چون فاصله سيم وارد ميمغناطيسي 
  است و داريم:

 

netF ( F) ( F) F  2 22 2 2 2  
  ـ مغناطيس ـ نيروي مغناطيسي بين دو سيم) (آسان)پايه يازدهم ـ فصل سوم (افاضل) (

NIـ از رابطه» 2«گزينه -72
B

R
 

2ο
كـه طـول سـيم و     كنيم و با توجه بـه ايـن   استفاده مي 

lشعاع حلقـه مشـخص اسـت، از رابطـه    
N

R


2
هـاي پيچـه را مشـخص     ، تعـداد حلقـه  

  كنيم: مي

R / m N N
/




   
 

0 1
3

6 10
2 3 0 1

  

B T B G
/


    

       


7 4 4 44 10 10 20 12 10 12 10 10 12
2 0 1

  

  ه) (متوسط)ـ مغناطيس ـ ميدان پيچپايه يازدهم ـ فصل سوم (افاضل) (

  ـ» 3«گزينه -73
  ـ مغناطيس ـ مواد مغناطيسي) (آسان)پايه يازدهم ـ فصل سوم (افاضل) (

  توان نوشت: از قانون القاي الكترومغناطيس فارادي مي ـ» 2«گزينه -74

wb
(V) N

t s


  


  

  ) (آسان)ـ القاي الكترومغناطيسي ـ قانون فارادهـ فصل چهارم  يازدهمايه (افاضل) (پ

|ـ گام اول: از رابطه» 3«گزينه  -75 N |
t


  


كنيم. چون در اين سؤال ميـدان   استفاده مي 

  توان نوشت: مغناطيسي تغيير كرده است، مي

cos B
cos B | | | NA |

t
 

       


1  

  نوشت: توان با استفاده از نمودار و تشابه دو مثلث مي Bگام دوم: براي محاسبه

  
B

B / T
/

  
15 0 3

0 4 20
  

/ /
| | | | V

( )





        

 
4

3
0 4 0 3100 20 10 4

20 15 10
  

  ـ فصل چهارم ـ القاي الكترومغناطيسي ـ نيروي محركه القايي) (متوسط)يازدهم (افاضل) (پايه 

كنـيم. بـا حركـت ميلـه بـه       گام اول: جهت جريان را از قانون لنز مشخص مـي  ـ» 4«گزينه  -76
شود، پس ميدان القايي خلاف جهت ميدان خارجي در  ميطرف راست، شار مغناطيسي زياد 

شود، با استفاده از قاعده دست راست اگر  سو مي آيد؛ يعني ميدان القايي برون حلقه پديد مي
چهار انگشت را در قسمت درون حلقه و به طرف بيرون بگيريم، شست روي ميله بـه طـرف   

  قه پادساعتگرد خواهد بود.گيريم جريان درون حل گيرد و نتيجه مي بالا قرار مي

  

Blvگام دوم: اندازه جريان را از رابطه
I

R
 كنيم: حساب مي  

/
I I A I mA

/


   

        
4 3 3 320 10 0 2 10 8 10 8 10 10 8
0 5

  

  ـ القاي الكترومغناطيسي ـ جريان القايي) (متوسط)ـ فصل چهارم يازدهم اضل) (پايه (اف
  

لولـه   كـاهش يابـد، جريـان القـايي در سـيم     لوله القاكننـده   نكته: اگر شار سيم ـ» 4«گزينه -77
  ها: لوله القاكننده است. بررسي همه حالت جهت سيم القاشونده هم

، پـس  رسـد  و به صفر مي يابد ) كاهش مي1لوله ( لحظه كوتاهي جريان سيم درالف) در اين حالت، 
جهـت جريـان    م) ه ـ2لوله ( شود، پس جريان القايي در سيم ) نيز كم مي2لوله ( شار گذرنده از سيم

  كند (درست). عبور مي bبه  aاز  R) است كه در مقاومت 1لوله ( سيم
) 2لولـه (  شـود و بـاز هـم جريـان سـيم      ) كـم مـي  1لوله ( ، جريان سيمRب) با افزايش مقاومت

  ) است (درست).1لوله ( جهت سيم هم
يابـد و در سـمت راسـت     كاهش مـي  )2لوله (مغناطيسي گذرنده از سيمپ) در اين حالت نيز شار 

آيد و با توجه به قاعده دست راست جهت  وجود مي به Sآهنربا يعني  N)، قطب مخالف 2لوله ( سيم
  خواهد بود (درست). bبه  aجريان القايي از 

 bبه  a)، از 1لوله ( جهت سيم ) هم2لوله ( يابد و جريان در سيم ت) در اين حالت نيز شار كاهش مي
  ـ فصل چهارم ـ القاي مغناطيسي ـ قانون لنز) (متوسط)يازدهم  (افاضل) (پايه ست (درست).ا

  كنيم: لوله را حساب مي گام اول: ميدان مغناطيسي سيم ـ» 3«گزينه -78

N
B I B T

l /
         7 31004 10 10 2 10

0 20ο  

  كنيم: لوله را حساب مي گام دوم: ضريب القاوري سيم

N A
L L H

l /


   

       
2 47 5100 100 10 104 10 2 10

0 2ο 

  ـ القاي الكترومغناطيسي ـ القاگر) (متوسط)ـ فصل چهارم يازدهم ايه (پ(افاضل) 

  كنيم: گام اول: جريان مدار را حساب مي ـ» 3«گزينه -79

I A
R r / /


  

 
10 5

1 5 0 5
  

uگام دوم: از رابطه LI 21
2

  كنيم: لوله را حساب مي كنيم و انرژي مغناطيسي سيم استفاده مي 

 u / / J   21 0 2 5 2 5
2

 

  ـ القاي الكترومغناطيسي ـ انرژي القاگر) (متوسط) چهارم ـ فصليازدهم (افاضل) (پايه 

  كنيم: گام اول: دوره جريان را حساب مي ـ» 2«گزينه -80

 T
/ T / s  

3 0 06 0 08
4

  

ــي    ــاوب يعن ــان متن ــه جري ــام دوم: از معادل mIگ I sin t
T




ــي  2 ــتفاده م ــي اس م و در كن

tلحظه s
1

100
  آوريم: دست مي جريان را به 

I sin( ) I sin
/

 
   

2 15 5
0 08 100 4

  

I / A 2 5 2  
  ـ القاي الكترومغناطيسي ـ جريان متناوب) (متوسط) ـ فصل چهارميازدهم (افاضل) (پايه 

  شيمي
تركيبات تراكم بار الكتريكي روي اتم ، در بقيه كلريدو نيتروژن تري  ـ به جز آب» 3«گزينه -81

  تر است. مركزي كم

  
  ها) (متوسط) (ميرعباسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ توزيع الكترون

  باشد. ـ نقش مولد، تبديل انرژي جنبشي بخارآب به انرژي الكتريكي مي» 3«گزينه -82
  است. NaClخار آب و شاره توليدكننده ب ،دهنده توربين شاره حركت»: 4«در مورد گزينه 

  (ميرعباسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ فناوري توليد انرژي الكتريكي از پرتوهاي خورشيدي) (متوسط)

  ـ» 1«گزينه -83

r ( pm) pm      3 3 6 34 4 3 200 32 103 Xحجم يون3 2  

/ pm
pm

 
   



ــار  ب
 حجم

8 3
6 3
2 6 25 10

32 10
Xچگالي بار 2  

  (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ چگالي بار) (آسان)(ميرعباسي) 



 » 7«صفحه                   پيشروي                                                                                                                       آزمايشي آزمون ـ رياضي  دفترچهنامه  پاسخ 

Naو MgF2ـ بين» 1«گزينه -84 O2  هـا و   هـا و آنيـون   دليـل تفـاوت بـين بـار كـاتيون      بـه
  »).4«تر است (رد گزينه  گروه نبودن عنصرها، تفاوت انرژي شبكه بلور بيش همچنين هم

  رسيم: ترتيب زير مي ل كتاب درسي بهاما با توجه به شك

  : ترتيب انرژي شبكه بلور

  باشد. مي» 1«ها جواب گزينه  با توجه به فاصله
  با تغيير) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ انرژي شبكه بلور) (دشوار) 99(سراسري ـ 

  باشند. بررسي موارد نادرست: ـ موارد (الف)، (ب) و (ت) نادرست مي» 2«گزينه -85
Naالف) در SiO4 4  

Na

SiO




 

ــون  عــــدد كوئورديناســــيون ــداد آني  تع
ــاتيون ــداد كـ 44 عــــدد كوئورديناســــيون تعـ

1
4  

                                                           است. خطيقطبي و  SCOب)
.. ..

:S C O :   
 ت) جامدهاي يوني رساناي جريان برق نيستند.

  فصل سوم ـ جامدهاي يوني) (متوسط)(ميرعباسي) (پايه دوازدهم ـ 
  تر است. تر باشد، آنتالپي شبكه بلور كم تر و شعاع بيش ـ هرچه بار كم» 2«گزينه  -86

  مجموع قدرمطلق بار:
Alبار 5 O 2 Naبار 3        3 O2  

MgFبار 3 2         4 بارCaO  

Naاز بين O2 وMgF2 ترين بار را دارنـد، شـعاع   كه كمNa Mg  Oو 2 F 2 
Naباشد، بنابراين مي O2 ها دارد. ترين آنتالپي شبكه بلور را بين گزينه كم  
  عباسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ آنتالپي شبكه بلور) (آسان)(مير

  ـ بررسي موارد نادرست:» 2«گزينه -87
  ها هستند. ب) فلزات در همه دسته

)                                      نقطه ذوب  پ) مثال نقض: C)NaCl Ti( C)  801 1667  
  د فلزي) (آسان)(ميرعباسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ حفظيات جام

اي در درياي الكتروني و نمـك طعـام هـر دو از جـنس جاذبـه       ـ نيروي بين ذره» 4«گزينه -88
 هاي منفي و مثبت است. الكتروستاتيك ميان ذره

تـوان هـر    كننـد، بنـابراين نمـي    ها آزادانه حركت مـي  ها در فضاي بين كاتيون الكترون»: 1«گزينه 
  يك اتم دانست. الكترون را در اين مدل فقط متعلق به

  ها را در شبكه بلور حفظ كند. تواند چيدمان كاتيون درياي الكتروني مي»: 2«گزينه 
ها برابر است؛ نـه تعـداد    ها با مجموع بار كاتيون در درياي الكتروني مجموع بار الكترون»: 3«گزينه 
  ها. ها با كاتيون الكترون

  فصل سوم ـ جامدهاي فلزي) (متوسط) (با هم بينديشيم كتاب با تغيير) (پايه دوازدهم ـ
  )آسان) (جامدهاي فلزي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ با هم بينديشيم كتاب با تغيير(ـ » 2«گزينه -89

  باشد. ـ همه موارد صحيح مي» 4«گزينه -90
  »:ب« مورددرباره 

e
Ti :[ Ar] d s2 222 18

4
3 4Ε555Φ  

TiO : Ti ( ) Ti     2 2 2 4ο  
  »:ت« مورددرباره 

( )


  

 
%2 16 100 4048 2 TiO)رنگدانه سفيد16   اكسيژن % 2(

( )


  

  
%3 16 100 302 56 3 Feرنگدانه قرمز16 O2   اكسيژن % 3

  ) (دشوار)TiO2(ميرعباسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ

  ـ» 4«گزينه -91

 
g

[ ] [ ] n
n

   
  

 

3 325 10 200 325 10 21000 2 65 

nسبز x x      25 3  
  با تغيير) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نمك واناديم و استوكيومتري) (متوسط) 98(سراسري ـ 

  
  
  

ـ سازه فلزي مورد استفاده در ارتودنسي از جنس آلياژي از تيتانيم و نيكل به نام » 4«گزينه -92
  )آسان) (كاربرد تيتانيمـ (ميرعباسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم نيتينول است. 

  ـ» 3«گزينه -93
  باشد. جزو رفتارهاي فيزيكي فلزات ميو رسانايي الكتريكي خواري  چكش»: 1«گزينه 
  .Naاست، نه  Niو  Tiآلياژ هوشمند نيتينول است كه حاوي »: 2«گزينه 
تهيـه مـواد   ها هـم بـراي    ها در گذشته علاوه بر گياهان و جانوران، از برخي كاني انسان»: 4«گزينه 

  (ميرعباسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ حفظيات) (آسان)كردند.  رنگي استفاده مي

كم، رسانايي گرمـايي بـالا، سـختي هـم دارد، بقيـه مـوارد درسـت         Tiـ چگالي » 2«گزينه -94
  )آسان) (خواص تيتانيم(ميرعباسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ باشد.  مي

  ست:ـ بررسي موارد نادر» 3«گزينه -95
  ) است.SiCفرمول شيميايي سيليسيم كربيد (»: 1«گزينه 
  )Heو  Hفلز نيستند (مانند  sهمه عنصرهاي دسته »: 2«گزينه 
  صورت زير است: پذيري فلزها به ترتيب درست واكنش»: 4«گزينه 

K Ca Ti 19 20 22  
  حفظيات) (متوسط) اي با تغيير) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ (برگرفته از تمرين دوره

  ـ» 2«گزينه  -96
CaSOتا 6 4      13 تاMg (PO ) 3 4 2  

Caتا 7 SiO 2 Naتا 6         4 CO 2 3  
  (ميرعباسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ فرمول شيميايي) (آسان)

  )آسان) (ويژگي جامدهاي بلوريزدهم ـ فصل سوم ـ (ميرعباسي) (پايه دواـ » 2«گزينه -97

كـه   باشـد، حـال آن   اتر به علت داشتن گروه عامـل اتـري، قطبـي مـي     متيل ـ دي» 3«گزينه -98
تـر   كه هرچه نقطه جوش يـك گـاز بـيش    جايي پروپان مولكولي ناقطبي است. همچنين از آن

  است.اتر  متيل شود، بنابراين مورد صحيح دي تر مايع مي باشد، آسان
  اتر) (آسان) متيل (ميرعباسي) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ مقايسه پروپان و دي

هـاي آن اسـت و دادوسـتد     ـ انرژي گرمايي (نه گرماي) يك نمونه ماده از ويژگي» 4«گزينه -99
  شود. آن، موجب تغيير دماي آن نمونه مي

  يي) (آسان)(ميرعباسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ انرژي گرمايي و ظرفيت گرما

C)ـ بنز آلدهيد» 4«گزينه  -100 H O)7 C)ـ هپتـانون   2و  6 H O)7 باشـند، بنـابراين    مـي  14
  »).1«در هر دو يكسان است (رد گزينه  Cتعداد 

ز آلدهيـد هـيچ   كـه در بن ـ  باشد، حال آن مي  2ـ هپتانون يك كربن داراي عدد اكسايش  2در 
  »).2«شود (رد گزينه  + يافت نمي2كربني با عدد اكسايش 

O
||

H C CH CH CH CH C CH



     3 2 2 2 2 3
2

  

پذيري  دليل داشتن كربن زياد در آب انحلال كنند، اما به گيري مي هر دو در ميدان الكتريكي جهت
  »). 3«كمي دارند (رد گزينه 

  :Hتعداد »: 4«تاييد گزينه 
  6در بنز آلدهيد

  14ـ هپتانون 2در 

»)4«(تأييد گزينه 
14 26  

  (ميرعباسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ گروه عاملي) (متوسط)

Tكه جايي ـ از آن» 2«گزينه  -101   :است، بنابراين  
C    2 313 273 40  

C C C          2 1 40 20 20 

m kg g 1 1000 

/ kJ J 9 1 1000 9100  
Q J

C /
m g C

  
  

9100 0 4551000 20  

  (ميرعباسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ گرماي ويژه) (آسان)

Cـ گرماي آزاد شده در حـالتي كـه  » 2«گزينه  -102 H2 Cو 4 H OH2 گـازي شـكل باشـد     5
  »).4«و » 1«هاي  تر است (رد گزينه بيش

تـوان   باشـد، مـي   ها مـي  تر از الكل ها در تعداد كربن برابر بيش كه آنتالپي سوختن آلكن جايي و از آن
Cاي را انتخاب كرد كه گزينه H (g)2   داشته باشد. 4

  تالپي سوختن) (دشوار)(ميرعباسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ آن
  
  
  



 پيشروي آزمايشي آزمون ـ رياضي دفترچه نامه  پاسخ   »8«صفحه 

  توان نوشت: ثانيه، پس مي 8تا  6ـ دو ثانيه چهارم يعني » 2«گزينه  -103

H O
[H O ] ( / / ) /

R mol L s
t

   
     


1 12 2

2 2
0 0249 0 0300 0 0051

2 2  

  توان نوشت: ثانيه مي 20تا  10ثانيه آخر، يعني  10در 

H O
[H O ] ( / / ) /

R mol L s
t

   
     


1 12 2

2 2
0 0084 0 0209 0 0125

10 10  

/

/
/

 
  ثانيــــه8 تا  6ســرعت واكنــش در 
  ثانيــــه20 تا  10ســرعت واكنــش در 

0 0051
2 2 040 0125
10

  

  م ـ فصل دوم ـ سرعت) (متوسط)با تغيير) (پايه يازده 98(سراسري ـ 

  ـ» 1«گزينه  -104

CH
C H CH CH

H kJ mol
( )

  
        

2 6 4 2 1
2 6701560 890 670 

C H C H CHH H H

( ) kJ mol

    

      

4 ســـوختن 10 2 6 2
1

2
1560 2 670 2900

 

C H : ( ) ( ) 4 10 4 12 101  : جرم مولي58

| H | | |
kJ g

C H
 

   
 ســـوختن
 جرم مولــي

1
4 10

2900 Cارزش سوختي5058 H4 10 

  سوختي) (دشوار)(ميرعباسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ آنتالپي سوختن و ارزش 

را تغييـر   Hتـأثير اسـت و   ـ كاتاليزگر به افزايش يا كاهش گرماي واكنش بي» 2«گزينه  -105
  )آسان) (عوامل مؤثر بر گرماي واكنشوم ـ دـ فصل  يازدهم(ميرعباسي) (پايه دهد.  نمي

  ـ» 2«گزينه -106

Cواكنش تشكيل H (g)2 6:  

  (s, )C H (g) C H (g) ــت 2 گرافيــ 2 62 3 

)توان واكنش اول را در واكنش بالا مي Hوردنآدست  براي به )
1
) و 2واكـنش دوم را در (  2

  ) ضرب كرد تا به واكنش اصلي رسيد، بنابراين:3واكنش سوم را در (

H H H H        1 كــل 2 3 

H ( ) ( ) ( ) kJ mol           11 3120 2 393 3 285 812 

C H ( ) ( ) g mol    12 6 2 12 6 1 30 

/ g C H Q
[ ] [ ] Q / kJ

| |
  


2 61 5 4 0530 81  

  (ميرعباسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ قانون هس و استوكيومتري) (متوسط)

  ـ» 2«گزينه  -107

 N N (H H)   2  

H [(N N) (H H)] [(N N) (N H)]        2 واكنــش 4 

H [ ( )] [ ( )] kJ     941 واكنــش 2 435 159 4 389 96  

/ H Q
[ ] [ ] Q / kJ J

/


   

 

22 اتــم
23

9 03 10 3 6 3600964 6 02 10
  

  (ميرعباسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ آنتالپي پيوند و استوكيومتري) (متوسط)

  ـ بررسي موارد نادرست:» 3«گزينه  -108
  باشد، پس آروماتيك است. الف) رازيانه داراي بنزن مي

  باشد. تر است، زيرا داراي پيوند هيدروژني مي بيش اتر متيل ت) نقطه جوش اتانول از دي
  هاي عاملي) (دشوار) يه يازدهم ـ فصل دوم ـ گروه(ميرعباسي) (پا

C)ـ فرمول شيميايي بنزوييك اسيد» 1«گزينه  -109 H O )7 6   باشد. مي 2

 
  (ميرعباسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ حفظيات) (متوسط)

  

  ـ» 1«گزينه  -110
  آورند. دست مي را به )ب) در روش مستقيم با استفاده از گرماسنج، گرماي واكنش

  پ) گرماي يك واكنش به مسير انجام آن وابسته نيست.
  (ميرعباسي) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ حفظيات) (آسان)
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